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Zdeněk Kryštof se narodil 14. břez-
na 1938 v obci Jabloňov, okres Žďár 
nad Sázavou, a tam také prožil dět-
ství. Měl tři sourozence. V rodině se 
naučil pracovitosti, vytrvalosti a píli. 
Jeho životní pouť se uzavřela v Kro-
měříži dne 11. září 2025.

Základní (národní) školu navštěvo-
val v rodné obci, v roce 1956 ukončil 
maturitou studium na jedenáctileté 
škole ve Velkém Meziříčí. Protože vy-

růstal v rodině se silným vztahem k zemědělství, rozhodl se po-
kračovat v nástavbovém studiu na Zemědělské technické škole 
v Přerově. Studium pěstitelsko-chovatelského oboru zde také 
ukončil maturitní zkouškou v roce 1958. V červenci téhož roku 
nastoupil na základě „Umístěnky Ministerstva zemědělství a les-
ního hospodářství“ do tehdejšího Výzkumného ústavu obilnář-
ského v Kroměříži. To předurčilo nejen jeho pracovní kariéru, ale 
také to, že se v Kroměříži usadil natrvalo. Ve výzkumném ústavu 
pracoval pouze s výjimkou dvou let vojenské základní služby až 
do odchodu do důchodu v říjnu 2000. 

Zdeněk Kryštof začínal jako technik, ale v letech 1962–1967 
vystudoval dálkově agronomickou fakultu Vysoké školy zeměděl-
ské v Brně. Studium zakončil v roce 1967 obhájením diplomové 
práce na téma „Výzkum sortimentu italských pšenic a možnosti 
jeho využití ve šlechtění“. Genetickým zdrojům pšenic pak za-
světil prakticky celý svůj profesní život. Na základě kandidátské 
disertační práce s názvem „Výzkum a využití genetických zdrojů 
pšenice a vývoj šlechtění v ČSSR“, kterou obhájil v roce 1987, 
mu byla v roce 1988 udělena hodnost kandidáta věd. 

Byl aktivním členem odborů, od roku 1997 působil v Čes-
koslovenské vědeckotechnické společnosti. Za dlouholetou 
úspěšnou práci obdržel v roce 1981 Čestné uznání ke 30. výročí 
založení ústavu, v roce 1983 oborové vyznamenání VHJ OSEVA 
za vynikající pracovní výsledky.

Na zahraničních služebních cestách navštěvoval partnerská 
pracoviště především v tehdejším tzv. východním bloku (SSSR, 
Bulharsko, Maďarsko, Polsko, Jugoslávie, NDR a Francie). 
V rámci této spolupráce přivezl desítky vzorků pšenice do kro-
měřížské kolekce a obohatil zahraniční kolekce o pšenice naší 
provenience.

Byl významným a respektovaným vědeckým pracovníkem, 
jenž inicioval činnost spojenou s výzkumem a konzervací obil-
nin, především pšenice. Uchovávané genotypy byly využívány 
zejména pro potřeby šlechtění. Pod jeho vedením došlo k vý-
raznému rozšíření kolekce pšenice, k získání velkého množství 
popisných a pasportních dat, informací o původech odrůd, bio-
logických a agronomických znaků. Podklady, které shromáždil 
za dobu svého působení, byly vedeny v ručně psané kartotéce. 
Při rozdělení kompetencí k jednotlivým druhům obilnin v roce 
1988 se tato kartotéka postupně dostala spolu se vzorky pše-
nice k dlouhodobému uchování na pracoviště Genové banky 
v tehdejším Výzkumném ústavu rostlinné výroby v Praze Ruzyni 

(dnes Národní centrum zemědělského a potravinářského výzku-
mu, v.v.i.). Později byly údaje využity pro národní elektronickou 
databázi EVIGEZ, která byla transformována do současné data-
báze GRIN Czech. 

Vysoce byla hodnocena jeho úzká spolupráce se šlechtiteli 
a se zemědělskou praxí. Výběrem a doporučováním vhodných 
genetických zdrojů ovlivnil jejich efektivní využívání ve šlechtění 
i volbu vhodných odrůd v zemědělské praxi. Intenzivně se zabý-
val rovněž introdukcí výkonných zahraničních odrůd pro praktic-
ké pěstování v našich podmínkách. Během své odborné kariéry 
publikoval kolem 80 vědeckých a odborných prací. Po svém od-
chodu do důchodu ještě mnoho let předával své zkušenosti jako 
člen poradenského týmu firmy AG.DITANA, spol. s r. o.

V současnosti je Kroměříž kurátorským pracovištěm pro 
uchovávání genetických zdrojů ječmene, žita a ovsa. Činnost 
tohoto pracoviště navazuje na základy, na jejichž vybudování 
se Ing. Zdeněk Kryštof, CSc. významně podílel. Své zkušenos-
ti a znalosti rád předával dál, proto se zapsal do myslí kolegů 
své generace i těch mladších, nejen jako špičkový odborník, ale 
i jako poctivý a veselý člověk a dobrý kamarád. 
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Krátká vzpomínka na Ing. Zdeňka Kryštofa, CSc.
 Alena Bezdíčková, AG.DITANA spol. s r.o.

Po ukončení aktivního působení v Zemědělském výzkumném ústavu v Kroměříži Ing. Kryštof využil nabídku firmy AG.DITANA 
spol. s r.o. (Ditana), Velká Bystřice, že se o své bohaté zkušenosti v oblasti pěstování, zejména ozimé pšenice, podělí s pěstitelskou 
veřejností a rozšíří poradenský tým společnosti. Tak začala velmi úzká a tvůrčí spolupráce nejen s naší agronomickou službou, ale i se 
zemědělskými podniky regionu střední Haná a s pokusnickou základnou, vedenou Ing. Bezdíčkovou. Ing. Kryštof úzce spolupracoval 
při promyšleném sestavování odrůdových pokusů firmy Ditana, ověřování nových odrůd a novošlechtění a sestavování nejvhodnějšího 
sortimentu odrůd ozimé pšenice pro jednotlivé zemědělské podniky, pro jejich konkrétní pěstitelské podmínky a technologie. 

Zvláštní pozornost věnoval kategorizaci jednotlivých odrůd sortimentu ozimé pšenice z pohledu tvorby výnosu. Za tímto účelem 
byly zakládány nejen odrůdové pokusy, ale i pokusy zaměřené na rozdílnou technologii pěstování pro jednotlivé kategorie pšenice. 
S nejnovějšími poznatky pak Ing. Zdeněk Kryštof seznamoval pěstitele na seminářích firmy Ditana, aktivně se účastnil polních 
dní s odbornými komentáři k jednotlivým odrůdám. Své bohaté zkušenosti využíval i při individuálním poradenství v konkrétních 
zemědělských podnicích.

Více než patnáctiletá úzká spolupráce se přetavila v řadu osobních přátelství. Ing. Kryštof byl vždy ochotný zapojit se do řešení 
nejrůznějších pěstitelských problémů a s využitím svých mnohaletých zkušeností i nových informací nejen z Čech, ale i ze zahraničních 
zdrojů, aktivně pomohl k jejich vyřešení. Byl nedílnou součástí všech odborných akcí Ditany, polních dní i seminářů. 

Je nám velkou ctí, že jsme mohli s Ing. Kryštofem úzce spolupracovat, odborně diskutovat a vymýšlet inovativní řešení, na která 
můžeme dále navazovat. Jeho odborné zkušenosti, životní energie i osobní přístup nám budou chybět.
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